

Секция «История»

Роль военных и оккупационных денег в экономической и социальной, политической жизни общества в период второй мировой войны

Мызина Елена Александровна

Аспирант

ФГБОУ ВПО "Мордовский государственный университет им. Н. П. Огарева,

Историко-социологический институт, Саранск, Россия

E-mail: Roganina-lena@yandex.ru

Изучение истории второй мировой войны остается крайне актуальной и важной проблематикой. Это касается и проблемы так называемых оккупационных денежных знаков. Денежные знаки, выпущенные оккупантами и захватчиками – являются важными историческими документами, несущими огромный массив информации. Тема оккупационных и военных денежных знаков, на данный момент слабо изучена.

Нами поставлены следующие задачи. Проанализировав исходные данные, разобраться, в чем существенное отличие оккупационных денежных знаков от регулярных выпусков на данных территориях. Выяснить причины их внедрения в обращение. Рассмотреть какие последствия или результаты принесли те или иные эмиссии оккупационных денежных знаков во время второй мировой войны.

В годы войны гитлеровская Германия кроме насильственного захвата имущества стран, использовала валютно-финансовые методы ограбления оккупированных стран.

Во-первых, это выпуск военных оккупационных денег, ничем не обеспеченных, которыми формально оплачивались поставки сырья и продовольствия из этих стран в Германию; так же правительство Германии активно получало товары различного потребления, столь необходимые для военных нужд, в кредит. В итоге долг по отношению к зависимым странам на конец войны составил 42 миллиарда немецких марок.

Чтобы четко различать военные деньги от оккупационных, для начала необходимо определить эмитента выпускающего данные денежные знаки. Типичные примеры военных денег наблюдались во время второй мировой войны (1939–1945), когда захватчик (агрессор) в основном выпускал ничем не обеспеченные денежные знаки.

В то же время встречается совершенно иной вид денежных знаков, выпускаемых государствами захватчиками. Это оккупационные деньги. Оккупировав страну, захватчик (оккупант, агрессор) создавал правительство, которому разрешалось выпускать свои денежные знаки, на языке и другим признакам характерным для эмиссии захваченной страны. Но без основных национальных атрибутов.

На захваченной территории СССР, как и во многих оккупированных странах Европы, немецкие власти выпускали военные деньги единого образца. Сохранив, при этом обращение советского рубля и червонца как законного платежного средства наравне с оккупационными марками. По приказу из Берлина 1 марка приравнивалась к 10 рублям [Теребов В. Н., 2008].

Наиболее типичным примером обращения оккупационных денежных знаков имевших хождение на территории оккупированных частей СССР, может служить – город Ровно – столица учрежденного в 1942 году рейхкомиссариата Украины, где был организован Центральный эмиссионный банк. Выпускавший с первого июня того же года

свои собственные денежные знаки в карбованцах, из расчета – один карбованец равнялся одному советскому рублю [Малышев А. И., 1991].

Следует отметить, что карбованцы, являясь оккупационными денежными знаками, также были практически ничем не обеспечены, но при этом имели относительно стабильный курс, даже по сравнению с советскими – обеспеченными деньгами.

Кроме упомянутых выше денежных знаков, германскими оккупантами были также выпущены различные денежные суррогаты, имевшие обращение в оккупированных территориях. К ним можно отнести, например, выпускавшиеся, так называемые, «текстильпункты» – имевшие обращение в Беларуси, «пункты» – в Литве, в переводе с немецкого – талоны, выдававшиеся за сданное определенное сырье. Полученные талоны можно было отоварить в специальных пунктах. Или, например, в 1942 году на территории Беларуси в немецких специальных военных магазинах имели обращение односторонние денежные знаки, с номиналами характерными для денежных знаков фашистской Германии [Тхоржевский Р. И., 1998].

Оккупационные денежные знаки, в силу своего происхождения, тесно связаны с военными действиями и различными конфликтами. Являясь пусть и незначительными, но все же инструментами в экономике войны, они несут в себе достаточное количество полезной информации. Используя которую, можно попробовать восстановить некоторые пробелы в истории.

Источники и литература

1. Теремов В. Н. Денежные знаки СКВ (1945–1948) / В. Н. Теремов. Изд. 2-е, испр. и доп. – Саранск: Тип. «Крас. Окт.», 2008. – 16с.: 19 ил.
2. Малышев А. И. Бумажные денежные знаки России и СССР / А. И. Малышев, В. И. Тараканов, И. Н. Смиранный; под ред. В. И. Тараканова. – М.: Финансы и статистика, 1991. – 496 с.
3. Тхоржевский Р. И. Рец. на: Алексеев А.М. Военная валюта. М., 1948 // Нумбон. – 3. – 1998. – С. 1–6.